

環保APP大比拼 回收儲分換禮品

綠綠賞夠實用 CW兌車票 零活易最好玩

「走塑」已是國際公認的大趨勢。香港將於4月22日起開始管制即棄膠餐具和其他塑膠產品，都市固體廢物收費（垃圾收費）亦將於8月1日起實施。現時市面上有不少環保手機應用程式（APP），如「綠綠賞」、「Carbon Wallet」及「Zero2零活易」等，讓市民在學習及改變生活習慣和行為之餘，可從中儲分，換取優惠及禮品。

大公報記者 邵淑芬

在多個儲分計劃中，相信香港市民最熟悉的一定是綠綠賞。作為環保署推出的積分計劃，適用於全港的「綠在區區」，至今已有超過170個公共收集點，接收9種常見回收物，包括紙張、金屬、膠樽、其他塑膠、玻璃樽、小型電器、慳電膽及光管、充電池、紙包飲品盒等。如要成為綠綠賞會員，只需下載綠綠賞手機應用程式，或於任何綠在區區的回收點，提交2公斤的回收物領取一張綠綠賞積分卡。

積分可捐贈予慈善機構

市民於提交回收物時，只需出示綠綠賞手機應用程式所產生的二維碼影像，或綠綠賞積分卡背後的會員號碼二維碼影像，即可賺取相應綠綠賞積分，累積綠綠賞積分可兌換由環保署提供的禮品。市場最關注的禮品方面，綠綠賞可以兌換的禮品十分實用，包括日常生活用品及糧油乾貨，如有麵、廁紙、糖、米、油、環保袋及毛巾等選擇。市民亦可選擇捐贈積分予指定慈善機構，幫助有需要人士。

綠綠賞最近更與港鐵的減碳獎賞平台Carbon Wallet (CW) 推出合作試驗計劃。綠綠賞手機應用程式會員可以限時7折優惠將積分兌換為Carbon Wallet積分，如以1050綠綠賞積分兌換CW 1500分。

相對於綠綠賞專注於回收，Carbon Wallet功能更多，如可計算用戶環保行為的減碳量、提供回收小貼士及集合全港逾9000個回收點、素食餐廳及斟水站，方便用戶搜尋附近的減碳地圖。

當然，環保獎賞計劃是必不可少，Carbon Wallet可兌換的禮品中，以免費港鐵車票最為吸引，其他禮品還包括本地生態遊、環保家居用品、環保物料時裝、植物或素食產品和飲料等。

至於如何賺取CW積分？除了記錄回收指定物品，包括飲品膠樽、個人護理產品膠樽、鋁罐、玻璃樽及紙包飲品外，在合作商戶內享用素食或選擇植物奶飲品或支持環保購物、記錄步行、記錄港鐵旅程、推薦親友加入減碳行列及參與其他減碳任務均可賺取積分。

以遊戲互動鼓勵大眾減排

Zero2零活易則是較新的環保儲分計劃，於去年中推出。Zero2的特色是以遊戲互動方式鼓勵大眾減排，並可參與Zero2與不同公司及機構合作的減碳活動。Zero2同樣設「積分賞」優惠平臺，用戶需要完成「零碳作業」內的減碳任務賺取「Zero Coin」積分，利用積分兌換來自精選品牌、餐廳及機構的獎賞。

市民可以通過回收、自備餐具、自備購物袋、上傳水電費賬單、記錄步行距離及參與Zero2中其他特色挑戰等，來賺取Zero Coin。Zero2最近推出活動，累積減碳足跡最高的首3000位參賽者，將獲得總值逾60萬元豐富禮品，包括太興零碳奶茶、吉野家餐券、XYZ室內單車及小組健身訓練課程等。

► Carbon Wallet可兌換的禮品中，以免費港鐵車票最為吸引。

► 現時市面上三大環保手機APP，包括有「綠綠賞」、「Carbon Wallet」及「Zero2零活易」。

三大環保儲分APP介紹

綠綠賞	
創立機構	環保署
推出日期	2020年11月
儲分方法	回收
可換禮品	日常生活用品及糧油乾貨等



Carbon Wallet

Carbon Wallet	
創立機構	港鐵
推出日期	2021年3月
儲分方法	回收、享用素食或植物奶飲品或支持環保購物、記錄步行、記錄港鐵旅程
可換禮品	免費港鐵車票、本地生態遊、環保家居用品、植物或素食產品和飲料等

Zero2零活易	
創立機構	Negawatt庫瓦
推出日期	2023年7月
儲分方法	回收、自備餐具、自備購物袋、上傳水電費賬單、記錄步行距離
可換禮品	太興零碳奶茶、吉野家餐券、XYZ室內單車及小組健身訓練課程等

商場提供重用餐具 會員可享消費獎賞

社會關懷

為響應特區政府於本月22日管制即棄膠餐具，不少餐飲業早已換上紙餐具或要收費購買餐具。紙餐具的質素已被詬病，市民



▲ NF Touch會員參與餐飲商戶借用循環容器，可獲2元消費優惠。

若不希望用紙餐具，又不想加錢額外購買，除自備餐具外，還可以有另外一個選擇。南豐集團旗下新商場AIRSIDE成為全港首個將集團會員計劃與重用餐具系統連結之商場，主動免費為餐飲業商戶提供可重用外賣杯及餐盒。

AIRSIDE與環保初創企業Circular City旗下ch00ze平台合作推出AIRSIDE循環容器計劃，主動免費為餐飲業商戶提供可重用外賣杯及餐盒，並供NF Touch會員循手機APP借用及歸還。會員於參與餐飲商戶借用循環容器，可獲2元消費優惠；每次借還成功的會員將可獲贈50顆NF種籽作獎賞。

AIRSIDE於4月2日起首階段試行

循環容器計劃，首批共有6家提供外賣的餐飲商戶參與，共同打造環保容器借還熱點。

「NF Touch」會員計劃自2022年推出以來，致力透過不同綠色獎賞計劃，建立一個全面、可持續的嶄新營商及消費環境，善用地產商優勢及影響力，向可持續發展及建設韌性未來踏出重要的一步。故此，南豐AIRSIDE成為全港首個商場主動斥資，將借用循環容器系統納入會員計劃，冀望積極牽頭帶動綠色零售之餘，更透過向會員回饋NF種籽，延續對環境和社會的關懷。會員可以把收集到的NF種籽分享予合作的非牟利機構，集團將會為該團體提供相關支持。

善用惜食應用程式 優惠價享美食

珍惜食物

除回收、走塑之外，惜食亦是環保中重要的一環。現代化社會食物浪費是一個嚴重的問題，而惜食APP的出現，正好讓市民以低廉的價錢享受美味的食物，還可減少食物浪費，對地球、商戶及市民可謂三贏。現時香港較多人認識的惜食APP有三個，分別是Yindii、CHOMP及GOODTAKES。

Yindii是由泰國反食物浪費初創公司早於幾年前創建。雖然是泰國公司，但活躍的合作單位是三個APP之中最多，目前在香港有超過300間合作店舖。

Yindii最大特色是用戶可以半價到八折的價格，買到不同的美食，如來自自助餐過剩食物的午餐盒。與

Yindii合作的餐飲夥伴多不勝數，酒店有Cordis Hotel及香港瑰麗酒店，其他餐飲品牌包括Pret A Manger、City'super、Cova及華御結等。

CHOMP旨在改變人類對食物消耗的睇法，並鼓勵在香港進行可持續生活的APP。其提出的解決方案是通過選購APP裏的惜食盲盒，一方面為本地餐飲企業提供一種簡單易行的途徑，來管理他們當天過剩的食物，另一方面食客也可從優惠價錢來拯救食物，一舉兩得。

CHOMP與約150多家本地餐廳、超市同食品供應合作，包括Slowood、Live Zero、Astoria、The Organic Store、少爺啤等。

至於GOODTAKES，其團隊在2022科學園Techathon創科比賽

「社會影響與新世代科技」組別中榮獲冠軍。GOODTAKES希望透過平台，讓參與餐廳以折扣福袋概念出售每日剩餘食物，用戶可用優惠價享用美食，減少食物浪費以及碳排放問題，達至三贏。其合作夥伴包括阿里山Alisan Bakery、京阪屋及日日香鵝肉飯店等。



▲ Yindii在香港有逾300間合作店舖。

投資派息基金 追求長線穩定收益

林昶恆 (Alvin)

富足家庭教與練

上星期應邀為電視台的財經節目分享如何利用派息基金製造配合人生階段需要的現金流，之後接獲眾黃先生的查詢，希望能夠解答有關投資派息基金的疑慮。

黃先生亦持有我分析的一隻派息基金A，但他的理財顧問卻唱反調，認為不應該繼續持有，原因是基金A約有三成資產投資在美國股票，但早前美股

創新高時，基金A卻沒有創新高，所以他認為當美股從高位回落時，基金A價格將會大幅下跌。首先我提醒黃先生，影響投資資產表現的因素有很多，尤其是股市相關的，有些因素我們知道，但亦有些是不清楚的，所以不需要因個人喜好不同而出現爭議。

其實我覺得理財顧問的同事很有趣，一方面他說基金表現未能跟隨美股表現，但另一方面，他又認為美股下跌時，基金A又會跟市場表現而下跌，甚至會大跌，究竟他的論點是基金A與美股的有高投資相關性還是沒有呢？

我認為基金A表現和美股表現不完

全同步是正常的。根據基金A的最新資料顯示，基金只有約三成資產是以美國為主的股票，而且基金的十大持股總值亦只是基金總資產值的12.7%，而持有的資產數目有447隻，資產分散度良好，能夠做到分散投資風險的效果，升市時有良好升幅，跌市時亦可降低損失，中長線才有機會有更好表現，而基金由2019至2023年的5年間，只有1年下跌，4年是上升的，表現已有很好的交代。

投資基金前，我建議大家不妨參考獨立基金評級機構「晨星香港」(Morningstar)的免費資訊，減少因

個人心理偏誤而做錯理財決策所帶來的損失。晨星香港會根據指引將基金評級，5星是最高級別，而基金A正是多年維持在5星級別的基金。

除此之外，投資派息基金相比投資追求資本增值的基金的心態及策略都不同。要追求基金資本增值，當然要時常緊貼市場，按市場走勢而改變投資基金類別或比例，是否有足夠投資知識或可信賴的理財顧問協助對表現有極大影響。但是投資派息基金首要目標應該是追求長線而穩定的收益，反而基金價格及波幅能維持在令人放心的區間中已是好事。波幅反映了在市場上升或下跌時

基金價格的波動，若基金A以美元或港元為計價貨幣，最近期的年度化股息收益率都超過8.3%。雖然這並不是保證派發，但相比只靠香港股票收息製造生活費，不但能製造差不多的收益，更能夠全面地執行風險分散。

若要進一步平衡風險，亦可以考慮投資約一半資金在派息基金，其餘可投資在年金或儲蓄保單等，這個組合的期望收益率估計約6%，相信已是很好的方案。

(作者為家庭理財教育學會會長及認可理財教練，任何查詢可發電郵到info@ffei.com.hk)